

Женщины-героини Земли Чувашской



Цель работы: рассказать об участии женщин Чувашии Великой Отечественной войне

Все от женщины на свете,
Какова она-
Таковы и муж и дети,
Такова страна.
А.Я.Марков



План:

- 1. Парфенова З.И.- Герой Советского Союза.
- Крутова Е. С.- наша землячка.
- Боголюбова Н. И.- мама генерала.
- Васильева Д. О.- мама шести погибших сыновей.





- Говорят «у войны не женское лицо».
- Женщина дает жизнь и оберегает жизнь.
- Но на самой страшной войне 20 века женщине пришлось стать солдатом. Женщины-медсестры, женщины – летчицы, женщины-снайперы... Все они рука об руку с мужчинами стояли на огненных рубежах.
- 86 женщин Героев Советского Союза, отличившихся на этой страшной войне. Они погибли в расцвете сил и молодости, смело глядя в глаза врагу, не предав своих убеждений.



Парфенова З.И.- Герой Советского Союза.





- Зоя Ивановна Парфенова пошла в школу в родном Алатыре.. Всего год исполнился Зое, когда умер отец. Тяжело было матери одной растить пятерых детей
- Зоя была бойкая, ловкая. Думала кем быть, какой дорогой пойти в большую жизнь. Поступила в школу медицинских сестер, чтобы быть нужной людям.
- Как-то Зоя узнала: Алатырский аэроклуб объявляет очередной прием курсантов. И дрогнуло сердце девушки. Тайком от родных и друзей Зоя подала заявление в аэроклуб. Учиться было нелегко. Первый прыжок с парашютом оказался неудачным, и Зоя получила травму. Тогда и решила обо всем рассказать матери. Всплакнула она, осыпая дочь горькими упреками, а потом сказала:
- — Что ж теперь поделаешь! Благословляю тебя, дочка. Только береги себя. Через год Зоя Парфенова получила звание летчика-инструктора. Первая в Алатыре девушка-летчик дала потом путевку в небо многим юношам города. Летом 1941 года она готовила к выпуску вторую группу курсантов аэроклуба. Став медицинской сестрой, Зоя настойчиво продолжала учиться в аэроклубе. И наконец первый самостоятельный полет. Полет прошел успешно. Но вот грянула война. Она рвалась на фронт, но говорили: нужна здесь, чтобы готовить резервы для боевых авиационных частей. В октябре 1941 года Зоя случайно прослышала: формируют женскую авиационную часть. В Москву полетела телеграмма. Зоя Парфенова была вначале рядовым летчиком. Затем заместителем командира эскадрильи. Шел февраль сорок второго года, тогда выделили полк легких ночных бомбардировщиков куда она была зачислена.



- Самолет Зои Парфеновой был готов к первому боевому вылету. Под плоскостями двести килограммов бомб. Задание было выполнено, цели уничтожены. Редкая ночь обходилась без боевых вылетов. В числе первых в полку старшина Зоя Парфенова 6 сентября 1942 года получила боевую награду — орден Красного Знамени. Март 1943 года. Полк, получив пополнение, с новыми силами начал действовать на Кубани. Приходилось летать над «Голубой линией», как называли гитлеровцы сильно укрепленную полосу обороны. Однажды на задании зенитным огнем самолет был поврежден и она еле довела его до базы. Летчицы бомбили немцев в Крыму, помогая нашему десанту. Однажды на полковом аэродроме всю ночь ждали возвращения самолета Зои Парфеновой. Но он не появился. Его нашли только утром. Изрешеченный пулями и осколками снарядов, ночной бомбардировщик стоял на крохотном поле, в нескольких метрах от высокого крутого обрыва. А затем были Белоруссия, Восточная Пруссия ПО-2 начали боевые вылеты — доставляли боеприпасы нашим наземным частям, далеко вырвавшимся вперед. Как то раз при выполнении задания самолет был обстрелян. Он плохо слушался ослабевших рук пилота. Все поняли: с Зоей что-то случилось.





- Выйти из кабины она уже не смогла. Ее вынесли на руках и бережно уложили в подоспевшую санитарную машину.
- Ранение надолго приковало отважную летчицу к госпитальной койке. А после выздоровления — снова бои.
- Славную дорогу подвига прошла в годы войны простая советская девушка. За время боев с фашистскими захватчиками она совершила семьсот тридцать девять боевых вылетов, была награждена двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Кавказа» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Указом Президиума Верховного Совета СССР Зое Ивановне Парфеновой было присвоено звание Героя Советского Союза.



Крутова Е. С.



- **Евгения Сергеевна родилась в Саратовской области.**
- **Женя была четвертой дочерью Ульяны Ивановны и Сергея Ивановича Крутовых. Росла она шустрой, наблюдательной и общительной девочкой. Отец в шутку говорил: «Хотел тебя, Женя, сменить на мальчишку, да ты любому мальчишке не уступишь!»**
- **Училась Женя в сельской школе. Несмотря на малый возраст, она была активной в школе: без ее участия не проходил ни один школьный праздник. После смерти отца весной 1934 года вся семья Крутовых переехала жить в г.Чебоксары.**
- **Детство и юность Жени прошли в Чебоксарах в небольшом белом домике на улице Урицкого. Мать, Ульяна Ивановна, не имела специальности, потому ей пришлось устроиться на работу подносчиком кирпича на стройке. Материальные трудности и переезды не помешали Жене добиваться успехов в учебе. В период школьных каникул она устраивалась на работу в плодово-ягодный совхоз.**





Командир экипажа Ю. И. Перелькин и его жена, воздушный стрелок-радист В. Ф. Третьякова

- Женя училась два года в средней школе №1. Здесь она вступила в комсомол. Закончив 8-й класс поступила на курсы по стенографии и машинописи, одновременно начала заниматься в аэроклубе. После окончания курсов и учебы в аэроклубе Евгению Семеновну направили на учебу в летную школу. Вскоре она возвратилась в Чебоксары летчиком-инструктором. С утра до позднего вечера она пропадала на летном поле, летала сама и учила летать других.
- Началась Великая Отечественная война... Женя подала рапорт об отправке ее на фронт. В октябре 1941 года ее направили в г.Энгельс в военно-авиационное училище, затем в распоряжение командования женского авиационного полка ночных бомбардировщиков.





- Е. С. Крутова сражалась отважно. Ее мужеством и самообладанием были удивлены многие однополчане. За образцовое выполнение очередного задания ее наградили орденом Красной Звезды. Приветливая Женя постоянно просилась в небо, на самые опасные задания. Но однажды она не вернулась. Погибла Е. С. Крутова в темную ночь 1 августа 1943 года, у с.Русское Краснодарского края разбился ее самолет.
- Вот строки из дневника штурмана ее полка Героя Советского Союза Евгении Рудневой:
- «На моих глазах сожгли Женю Крутову и Лену Саликову. Женя! Женя! Я видела, как смерть подкрадывается к тебе, но что я могла сделать? В ночь на 1 августа противник применил новую тактику, расстрелял с близкого расстояния тихоходной мишени ПО-2 вооруженным истребителем . Женя Крутова и Елена Саликова и еще 4 экипажа сгорели в ту ночь».



- Так погибла наша землячка, летчица Евгения Сергеевна Крутова. В Чувашии чтят память героя Великой Отечественной войны Жени Крутовой. Ее именем названа улица в г. Новочебоксарске, о ее подвиге рассказывают экспонаты в Музее материнской славы, в музеях не только нашей республики, но и других регионов России.
- Мать Жени Крутовой Ульяна Ивановна не дождалась возвращения с фронта и сына Александра. Призванный на войну в 1943 году, он писал матери: «постараюсь не посрамить гвардейского звания. Я буду мстить фашистам за все за Женю, за товарищей погибших». Осенью 1944 года У.И.Крутова получила письмо с фронта от однополчанина Саши В.Ф.Любченко, в котором он сообщил, что Александр Сергеевич Крутов 30 сентября 1944 года в 8 часов вечера был смертельно ранен в правую ногу и грудь. Похоронен 1 октября в Польше.
- Саша, как и Женя, сражался с врагом мужественно, храбро и достойно. О подвиге детей Крутовых знает каждый чебоксарец. Ими гордится весь наш народ.

Подвиг матерей и их детей

- Мама,- ты сказала,- выстой!
- Я вернусь в родимый дом
- Той весной, когда фашиста
- Мы последнего добьем!



Р. Сарби



Боголюбова Н. И. и ее сын
генерал Герой Советского Союза
Боголюбов А.Н.



Боголюбова Н. И.



- Родилась в Чебоксарах Из 8 детей Надежда была старшей. Она получила начальное образование. Вышла замуж за Николая Матвеевича Боголюбова из Цивильского района.
- Александр - старший сын Надежды Ивановны - родился .16(29) мая 1900 года в г.Чебоксары. Отец его, работавший помощником механика на волжских пароходах, умер очень рано. Будущему генералу Александру вместе с матерью пришлось много работать, чтобы вывести в «люди» младших братьев Ивана, Бориса и сестру Марию.
- Александр учился и окончил высшее начальное училище в Чебоксарах. Затем работал в почтово-телеграфной конторе. В 18-летнем возрасте добровольно вступает в Красную Армию, принимает участие в Гражданской войне. После ее окончания обучался в военной школе, стал командиром взвода, роты, а затем и батальона. В 1928 году он направляется на учебу в военную академию имени М.В.Фрунзе, в 1936 году- в Академию Генерального штаба, после окончания которой был оставлен на преподавательскую работу в Академии. Здесь А.Н.Боголюбов глубоко изучает военное искусство, пишет книги.



- В период Великой Отечественной войны он был начальником штаба армии, заместителем начальника оперативного управления Генерального штаба. В 1943 году генерал-лейтенант А.Н.Боголюбов утверждается начальником штаба 1-го Украинского фронта, в 1944 году в связи с организацией 2-го Белорусского фронта его переводят начальником штаба этого фронта.
- Он был одним из тех, кто ковал победу наших войск на фронтах. За проявленный героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 мая 1945 года А.Н. Боголюбову присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Суворова, орденом Кутузова, Богдана Хмельницкого I степени, четырьмя орденами Красного Знамени и многими медалями.



Васильева Д.О.





- Дарья Осиповна родила и воспитала 6 сыновей. На третий день Великой Отечественной войны в Красную Армию был призван Григорий. Он был умным, деловым человеком, работал в родном колхозе был трактористом. В военкомат поехал на своем тракторе, который колхоз должен был отдать фронту. На войне Григорий был танкистом. Летом 1943 года пал смертью храбрых.
- Через несколько месяцев солдатская мать получила весть о гибели сына Андрея в бою под Сталинградом зимой 1943 года.
- Сын Максим проживал и работал в г. Горький. Оттуда был призван в войну Погиб.
- Иван работал бригадиром в колхозе. Погиб весной 1944 года.
- Василий был заведующим сельской избой-читальней. С боями дошел до Берлина. Пуля оборвала его жизнь в мирное время. Ни один из сыновей не вернулся домой. Мать, которая прожила 95 лет, до конца своей жизни ждала своих детей. Она не верила, как и все матери погибших детей, что их дети не погибли. Шестерых сыновей отдала Родине Дарья Осиповна. Она воспитала их героями. Таковы они, славные женщины-матери Земли Чувашской.
- Имена павших сыновей и дочерей остаются жить в памяти людей. Их подвиг будет служить для нашей молодежи примером преданности и безграничной любви к Родине.



НАВЕЧНО В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ



- Есть свои святыни у каждого народа, они, как неоскудеющие источники, не только питают память народа, но продолжают незримо созидать его душу, его характер...
- По всей русской земле от Калининграда до Николаевска-на-Амуре в любую погоду и время года стоит на своем посту рать скорбных матерей в камне и бронзе, олицетворяя собой героические, иногда непосильные усилия России... Матери русских солдат, матери их братьев-россиян: татар, чувашей, осетин, кабардинцев, марийцев и других сынов земли российской...
- На южной окраине Смоленска стоит Мать Скорбящая, как бы олицетворяя собой скорбь всех наших матерей. У нее суровое лицо, тяжелые, набрякшие руки крестьянки; она остановилась в горьком раздумье перед порогом, который нет сил переступить. На этом месте захоронено свыше трех тысяч советских людей, замученных гитлеровцами, и вот она стоит посреди великой, бескрайней Русской равнины и в летний зной, и в январскую стужу, и в зимние сумерки, когда начинает ползти злая поземка и все белое пространство земли шевелится, приходит в движение, гаснут под холмиками снега красные гвоздики, и кажется, что Мать осталась совершенно одна на земле со своим неизбывным горем...





Мать Скорбящая



Мать Покровительница в Чебоксарах

